寻找暴雨中的凡人英雄

河南暴雨已停,但水仍未退。在灾情仍较严重的河南新乡牧野、鹤壁浚县等地,河水水位再度 上涨乃至淹没了道路、村庄。此时,很多平凡人依旧奋战在灾区一线:他们也许是乡镇干部和当地 村民,也许是来自全国各地的志愿者,也许是专业的救援队员……每次面对灾难,在这些普通人身 上、总能闪现出中华民族向上向善的传统美德和互帮互助的强大凝聚力。

2021年8月3日 星期二

联系电话:010-88146936

E - m a i I: 18701654260@126.com

暴雨过后 这些身影是最美的"彩虹"

地 汽车维修工成志愿者

暴雨后的郑州街头, 无数车辆浸水故 障。一群外地小伙自费赶赴河南,和来自 天南海北的几十个同行一起,5天免费修车 600余辆。他们说: "别的不会, 但有一分 热咱就要发一分光!"

他们是来自湖南常德的邓健、邓建、 何飞,来自江苏无锡的李士路、戴启茂 ……他们有个共同的身份:汽车维修工。

"90后"李士路在江苏无锡经营一家修 车行,常在短视频平台分享修车心得。河 南特大暴雨后,大量车子受到水泡,很多 粉丝向他求助,李士路由此萌生了去河南 免费援助的念头。

"别的忙我们也帮不上,但是我们会修 车,看到郑州市民的车辆受灾比较严重, 就想着肯定有很多人需要修车, 我们可以 把自己的手艺发挥出来啊!"他把想法同合 伙人戴启茂一提,两人一拍即合。

说干就干,他们准备了几套汽修工 具,带上拖车绳、千斤顶、排水用具等救 援工具,于7月23日傍晚从无锡出发。

7月24日凌晨4点,连夜跋涉近千公里 后,一辆车身贴着红底白字的"我是一名 机修工,前往河南,车子有问题请叫停 我,无偿维修"标语的江苏牌照黄色小 车,抵达郑州。

同一天连夜疾驰驶向郑州的, 还有来 自湖南常德的32岁汽修店主邓健。

32岁的邓健在家乡常德临澧县刻木山 乡经营一家汽修店多年,河南暴雨发生 后,他在新闻上看到当地很多车辆被淹泡 水, 萌生了想去支援的想法。江苏无锡、 湖南常德,两地虽远隔1000多公里,他们

的想法却不谋而合。 在网上约好后,7月2日晚上,邓健和同事何飞、邓建携带 工具开车前往郑州。"我是一名机修工,前往河南。车子有问题 请叫停我,无偿维修。"同样的标语,同样的使命。

"刚去那两天,车子横七竖八地停在马路上,真实感觉到了 灾情的严重性,太心痛了!"刚到的时候,没人认识他们,"我们 就抱着试试看的想法,主动问别人需不需要帮助。"李士路说, 当他们维修的第一辆车成功启动时,围观人群发出一片叫好声。

随后他们就地展开维修。"第一天修到下午6点多。"李士 路、戴启茂帮助20多辆车正常启动。

"这些车子大多是缸内进水,损毁严重的车被水淹过了整个 车顶。"他们的主要任务是帮忙排出发动机内部的积水,让车动 起来。车子启动后,可以到就近的汽车修理厂维修其他的毛病。

修着修着,这支临时组建的团队从开始的几个人慢慢壮大到 5十人。"通过网络平台的传播扩散,有人就联系到我们,车 子越修越多,队伍也越来越壮大。"

"非常忙,每天从早干到晚。"邓健介绍,5天来,他们天天 都要接近200个预约电话,共维修车辆600余辆,"80%的车辆 都能修好。"

"现在我们的团队大概有30人。大家都是第一次见面,有些 人的名字还不知道。只知道大家来自五湖四海,最早来的已经走 了一两批人了, 因为有些人是直接把店关掉到这里来帮忙的, 不 能待太久。"虽然有人走了,但仍有更多的人不断加入其中。

"当地群众对我们特别热情。"邓健说,这几天一到饭点,就 有群众给送来各种食物。"我们说不要他们的,他们还是坚持 送。"

"有个大爷,我们帮他修好车之后,他激动得眼泪都流下来 了,这就更加坚定了我们去做好这件事情的信念。"李士路说。 团队愈发壮大,食宿就成了问题。"当地一个同行企业给了

我们很大帮助,提供住宿和洗漱用品,解决吃饭问题,还加入了 我们的队伍。但因为人数太多,我们也怪不好意思的。"李士路 感动地说。

"最大的感受是,这次来河南来对了。"李士路说,他们暂时 还不能回家,"家里开的店关着,我们也着急,但这里更需要我 们,还有很多需要维修的车辆等着我们呢。



故事

独腿运动员汤奇:

"国家有需要,理应挺身而出"

近日,一段独腿女子拄着拐杖赶赴河南救 灾的视频在网络走红,网友们纷纷称赞道:"身 残志坚的美女,你真棒!"

这位独腿女子名叫汤奇,是江苏徐州猎鹰 救援队邳州大队的一员,她还曾是残疾人场地 自行车世界锦标赛金牌获得者。

7月22日,看到河南新乡受灾的报道后, 心急如焚的汤奇立即与徐州猎鹰应急救援队的 其他队员一起前往新乡。

到达新乡后,她和队员们第一时间进入村 庄,并乘坐救援艇转移受困的村民。"由于邳州 当地很多老百姓自发组织捐赠,我们第一阶段 救援工作结束后,又返回去运了四大车物资回 来,发给了受灾比较严重的老百姓。"汤奇说。

7月24日,在得知河南卫辉的灾情后,她 又和其他猎鹰救援队队员一起到卫辉救灾,持 续作战到26日。

每晚基本只有3到4个小时的休息时 间。"汤奇说,"当时没觉得什么,只想尽力帮助 受灾群众,救援结束后,我们才发现,身体都快 散架了,太累了。'

"我在那主要负责协助被困人员转移,收集 和发放物资等后勤工作。"救援现场的汤奇,一 手拄着拐杖,一手抱着物资,还会抽出空帮助队 员递送物品。虽然身体残疾,但她的行动非常利 索,俨然是经过专业训练的"老手"。

"很多老百姓的家都没了,但看到我们的 救援队员后,还是会把手上仅有的东西往我们 车里塞。"回想起这些天的生活经历,汤奇心 里有苦也有甜,"每次看到受灾群众无助的眼 神,心里都非常难受,但他们总让我们感到无 比温暖。我和队员们都觉得,这些天再苦再累

"因为一场交通意外,3岁时我失去了右 腿。"汤奇说,"后来机缘巧合有幸成为一名残疾 人运动员。"多年的运动员生涯,让汤奇变得坚 毅、果敢。她说:"我感觉现在生活中再大的困难 都不怕,再大的困难都能扛得住。"

赛场上,汤奇接连斩获金银铜牌。2011年, 她更是在残疾人场地自行车世界锦标赛中夺得 金牌。退役后,她又开始一心扑在公益事业上, "我想成为两个女儿的榜样。"



2020年新冠肺炎疫情防控期间,汤奇第一 时间制作了3000多个火烧,送给当地值班点的 抗疫干警和社区抗疫人员。"虽然我并不富裕, 但一直想尽己所能帮助更多人。"这次河南暴 雨,她又义无反顾,"我以前是运动员,国家培养 了很多年,现在国家有需要,我理应挺身而出。"

"不像别的女孩子柔弱娇小,她做起事情来 特别雷厉风行。"熟悉汤奇的人都喜欢叫她"女 汉子","去河南救灾这么危险的事情,一个女人 还是残疾人能跟着去,简直太厉害了!"

在女儿们眼里,妈妈一直是位超级英雄, "我妈妈好厉害!"汤奇大女儿常常会骄傲地说 出这句话,"以后我也要像妈妈一样,去国家有 需要的地方。'

在河南救灾的5天时间里,有太多的事情 给汤奇留下了深刻印象,"一方有难、八方支援, 在河南我认识了很多全国各地前来支援的朋 友,我们像家人一样,为了做一件事而努力。"汤 奇说,"我相信,只要团结一心,众志成城,我们 的国家什么困难都能克服,未来也一定会越来 越好。"

基层干部付作磊:

"群众还在水里泡着,我怎么可能停"

"很意外突然被很多人知道,我可不是网 红,只是一名奋战在抗灾一线的普通乡镇干 部。"近日,一则基层干部在防汛过程中脚底泡 烂被救治的短视频刷遍网络媒体,新乡市牧野 区王村镇党委副书记付作磊因为一双伤脚"走 红"。

7月24日,新乡市牧野区王村镇北环路堤 坝周边车水马龙,各种救援力量忙作一团。自大 雨以来,卫河水势突增,临河的王村镇一带遭了 殃,房屋被淹掉一整层,大批群众被困。

当天中午,一名戴眼镜的男子突然倒下,他 就是付作磊,到王村镇任职刚满两个月。今年不 过38岁的他,在坚守堤坝一周后,满脸胡茬,整 个人被晒得通红,看起来似乎老了10岁。加上 受伤的脚裹在袜子里,走起路来一瘸一拐,脱下 鞋子和塑料袋,付作磊的脚让大家都吓了一跳. 他的袜子早已被血水浸染,脚底完全浮肿,布满

"他的脚已经在水里泡了4天了。"旁边围 观的乡亲说,自新乡防汛开始后,付作磊就一直 在水中工作,直到24日中午,终于站不住倒下

医生用酒精消毒时,付作磊疼得攥紧发抖 的拳头轻声叫唤。救援人员让付作磊把脚晒着, 不准他再下水,付作磊却急了:"群众还在水里 泡着,我怎么可能停。'

为了缓解脚踩在水中的疼痛,付作磊找来 了两个黑塑料袋,套在脚上代替袜子,又能勉强 走路。周围的工作人员和志愿者又难过又心疼, "他的工作作风一直都是这么拼命。"

"王村镇在汛情中受灾严重,这几天镇上几 乎所有干部都是不眠不休,彻夜守在堤坝前。"

很多人的脚都开 始受伤、浮肿,但 没有人主动休

这两天,同 事们看到"不遵 医嘱"的付作磊, 忍不住心疼地 说:"你快歇歇 吧,脚都那样了 还跑来跑去不消 停……"他笑着 说,"轻伤不下火 线,而且眼下必 须坚守一线,啥 时候水位落到

底,群众生产生活秩序恢复了,那我们的心才能

付作磊的嗓子早已喊哑,但当他说起前两 天处理的一起天然气管道破裂状况时,瞬间声 音又不由自主提高了几度。原来,在前两天救援 被困群众时,付作磊发现一处民宅的天然气管 道由于围墙被洪水冲塌而导致断裂,他带着几 个村干部去紧急处理。从发现管道断裂,到判断 位置、集合村干部、寻找阀门、关闭阀门,返回安 全位置,付作磊在水位淹到鼻子位置的内涝区 仅用不到1小时,成功解除了随时发生爆炸的 危险。

截至发稿前,付作磊依然坚守在辖区在防 汛堤坝的现场,他说:"村里的水正在下降,村民 的生活正在恢复正常,我们的付出是值得的。"



委员引领 让公益更有力量

通讯员 王溪 记者 鲍蔓华

"做公益这件事,我已经坚持了很 多年,以前是一个人做,后来和义工协 会的成员们一起做,现在借助委员工 作室的平台,更多有能力、乐于奉献的 委员和社会资源都投身到公益事业中 来了。"作为浙江宁波江北外滩公益委 员工作室的牵头委员、白沙义工协会 会长,宁波市江北区政协委员王东已 在公益路上前行多年。

"等到9月份开学,我和几个委 员要去新疆库车为新建成的学生阅览 室揭牌。"王东告诉记者,今年3月 份,在得知库车市第九小学从农村转 型为城市学校,各项教学基础设备亟 待完善,学校里缺乏阅览室,工作室 的几位委员和企业家就通过慈善总会 捐资,为学校建了"天一书屋·和阅 空间"阅览室。

扶贫先扶志,扶贫必扶智。一直 以来,王东都通过各个渠道,致力于给 孩子们更好的学习环境。"江北区对口 帮扶贵州册亨县二十几年,在此期间, 我们白沙义工协会建立起了萤火虫助 学公益基金,和册亨的贫困学生结对 帮扶。"王东告诉记者,近3年,外滩公 益委员工作室还与贵州册亨县巧马镇 锅厂村开展了结对帮扶。

成为政协委员后,一直致力于公 益的王东带动越来越多的委员,一起 参与到公益的队伍中来。2018年5 月,外滩公益委员工作室挂牌,共有委 员30余名。委员工作室为实践公益 服务搭建了更大的平台,提供了更好 的载体,作为公益孵化器,委员工作室 目前已经孵化出几十个公益团队。

"我们公益委员工作室的委员都 有着一颗公益心。"王东介绍:张建华 委员每年与贵州扶贫结对助学;林萍 委员将自己一半的肝脏移植给8岁患 病女孩,成功挽救其生命,林萍个人工 作室成立后,面向困难群体开展帮扶

和救助工作;夏昱强委员发动广发银行 宁波分行为册亨扶贫捐款5万元;童伟 标委员帮助5名贫困户在浙江达人旅业 就业……"今年初我们还开展了'爱心手 拉手、圆梦微心愿'活动,认领实现了52 个辖区困境青少年的微心愿。"

外滩街道党工委副书记王斌告诉记 者,在去年疫情防控形势最严峻的时 候,委员们雪中送炭,在捐赠口罩、防 护服的同时,还自愿在无物业的老旧小 区站岗, 助力疫情防控。据统计, 疫情 防控期间,委员们累计捐款37余万 元,捐献口罩6000个,防护服近千 件。"我们还利用公司的配送团队,把 爱心人士捐赠的价值100多万元的水果 送到了抗疫一线的医院和多个防疫一线 单位。"王东说。

展现大爱的同时,委员们更心系民 生"关键小事"。自"委员议事"协商活动 开展以来,外滩街道政协联委会聚焦老 小区电线整治、老小区停车问题、无物业 小区停车难问题、社区配套非机动车公 共车棚改造提升等议题,在外滩公益委 员工作室委员们的助力下,均已得到妥

如今,公益不仅是外滩公益委员工 作室的名片,更成了外滩街道一张闪亮 的名片。从义工协会到公益集市、公益 夜市,外滩街道整合辖区志愿服务资源, 引导两新组织和社会力量广泛参与公益 活动,为群众搭建接触公益、体验公益、 参与公益的桥梁。委员们更是积极争当 义工,结合本职工作,发挥各自特点,利 用自身优势,广泛开展公益服务、扶贫济 困、法规宣传等活动。

"现在我们外滩公益委员工作室的 成员还只是街道辖区内的区政协委员, 希望今后能把工作、生活在辖区内的市 政协委员、省政协委员都吸纳进来,汇聚 更多的社会资源,让公益更有力量。"王 东对未来规划充满了期待。



助力灾区学校重建 字节跳动发起"益校计划"

本报讯(记者 郭帅)7月27 日,北京字节跳动公益基金会联合 中国教育发展基金会发起"益校计 划",重点帮助因灾受损的乡镇学校 修缮和重建,资助不幸遇难或受伤 的师生。中国教育发展基金会负责 人表示,这是目前首个关注河南灾 区校园重建方向的公益计划。

据介绍,"益校计划"是字节跳 动向河南灾区捐助1亿元的重点部 分。目前河南因灾受损学校4700多 所,部分学校毁坏严重,亟待修缮或重 建。北京字节跳动公益基金会相关负 责人表示,此次捐赠首批整体资金为 6000万元,包含字节跳动公司捐助和 员工捐款,款项将根据一线实际情况 陆续执行。北京字节跳动公益基金 会、中国教育发展基金会和河南省教 育主管部门将成立项目办公室,共同

《2020年中国福利彩票社会责任报告》发布

本报讯 7月27日,中国福 利彩票发行管理中心在湖北武汉召 开社会责任报告发布会,发布 《2020年中国福利彩票社会责任报 告》(以下简称《责任报告》)。 《责任报告》以"立责于心·履责 于行·尽责于民"为主题, 翔实地 介绍了中国福利彩票履行社会责任 情况,向关心支持公益事业的社会 各界人士客观展示了"公益、阳 光、责任"的中国福利彩票形象。

据介绍,20世纪80年代,为 了解决社会福利事业发展与资金投

入不足的矛盾,经党中央国务院批 准,中国福利彩票于1987年7月27 日在全国发行销售。

中国福利彩票作为国家公益彩 票,以满足人民日益增长的美好生活 需要为己任,始终秉承"扶老、助 残、救孤、济困"的发行宗旨。据 《民政部2020年度彩票公益金使用情 况公告》显示, 民政部 2020 年度彩 票公益金预算总金额 9.4848 万亿 元,资金主要用于老年人福利、残疾 人福利、儿童福利、社会公益四个方



为提升赣南革命老区医疗技术水平,促进沪赣两地医疗领域合作交流,江西 省慈善总会近日邀请来自上海赣籍医生冒着酷暑、深入赣南地区开展慈善义诊活 动。此次义诊活动中,来自上海多家医院和江西省人民医院共33名医学专家组 成义诊团,涵盖了多个医疗领域,为赣南老区群众提供了全方位高水平的医疗服 务。同时,专家们还分专业到义诊医院相关科室开展查房、手术指导、学科建 设、医院管理等交流,探索建立医疗帮扶革命老区长效工作机制。图为义诊活动